

требность в проведении определенных реабилитационных программ, связанных с совершенным преступлением, близость к дому или месту жительства его вероятных посетителей, потребности, связанные с образованием или профессиональной подготовкой.

Подводя итог, следует отметить, что мероприятия по реформированию уголовно-исполнительной системы Республики Беларусь должны быть разработаны с учетом последних достижений в различных направлениях науки, передовой международной практики и мирового опыта в области исполнения уголовного наказания.

УДК 343.8

*Т.Г. Терещенко, В.С. Ануфриева*

### **ЖЕНСКАЯ ПРЕСТУПНОСТЬ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ: НЕКОТОРЫЕ ОСОБЕННОСТИ И ТЕНДЕНЦИИ**

Преступность как исторически изменчивое, социальное и уголовно-правовое явление подразделяется современными криминологами на отдельные ее виды, имеющие свои особенности и выражающиеся как в криминологических характеристиках, так и способах ее предупреждения.

Одним из оснований классификации преступности выступает субъект, совершивший общественно опасное деяние. По этому основанию выделяют преступность несовершеннолетних, лиц престарелого возраста, рецидивистов, мужскую и женскую.

Несомненно, разделение преступности по половому признаку обоснованно, так как количественные и качественные характеристики женской и мужской преступности не идентичны.

Женская преступность является показателем нравственного здоровья общества, его духовности, отношения к базовым общечеловеческим ценностям. Асоциальные действия женщин оказывают самое разрушительное действие на подрастающее поколение: очевидно, что женщины, которые совершают хищения, распивают алкоголь или занимаются проституцией, не могут обеспечить надлежащего воспитания своих детей. Следовательно, из проблемы женской преступности вытекает и проблема преступности несовершеннолетних.

Касаясь количественных показателей, стоит отметить, что женская преступность всегда уступала мужской. Это вполне объяснимо социальной ролью женщины, которая изначально является хранительницей домашнего очага, матерью, соответственно в ней преобладают созидательные качества. Характер деятельности женщины, как правило, свя-

зан с воспитанием детей, созданием психологического климата в семье, поэтому соотношение уровня преступлений, которые совершают женщины, к уровню преступлений, совершаемых мужчинами, равно 1 : 8, и это несмотря на то, что количество женского населения в Республике Беларусь превышает количество мужского.

Качественная характеристика женской преступности также имеет свои особенности. В первую очередь отличия проявляются в характере деяния: если мужчины чаще совершают преступления насильственной и корыстно-насильственной направленности, то женщины – преимущественно преступления в экономической сфере (обман потребителей, нарушение правил о сделках с драгоценными металлами и камнями, приращение либо растрата).

По линии уголовного розыска в небольшом количестве женщинами совершаются такие преступления, как кража, в том числе кража транспортного средства, грабеж, разбой, убийство, в том числе покушение на убийство, умышленное причинение тяжких телесных повреждений.

Имеет свои особенности и криминологическая характеристика личности женщины-преступницы. Как правило, это женщина достаточно зрелого возраста (30–45 лет), имеющая среднее или среднее специальное образование, занятая квалифицированным трудом, имеющая семью или разведенная, со средним или выше среднего уровнем развития интеллекта, достаточно слабовольная.

Все это лишь некоторые особенности женской преступности и самой женщины-преступницы. Стоит подчеркнуть, что данный вид преступности выступает в качестве подсистемы общей преступности и органически с ней взаимосвязан. И в этой связи хотелось бы остановиться на некоторых теориях, обосновывающих причинность женской преступности и ее количественные показатели.

А. Кетле (наиболее распространенной) объясняет меньшую преступность женщин не только их физиологической слабостью, но и отрешенностью от общественной жизни, замкнутостью в кругу семейных обязанностей, в связи с чем удельный вес женской преступности в общем количестве зарегистрированных преступлений остается всегда небольшим.

Теория, описанная Ч. Ломброзо и П.Н. Тарковской, основывается на том, что более низкая интенсивность женской преступности определяется особенностями женского организма и природой самой женщины, в определенной степени ее «биологической недоразвитостью».

Несомненно, в каждой из этих теорий есть рациональные выводы, но мы полагаем, что теории причинности женской преступности нельзя рассматривать изолированно друг от друга, так как только в совокупности они раскрывают сущность данного негативного социального яв-

ления. Естественно, что в физическом аспекте женщины менее развиты нежели мужчины, но ведь и преступная направленность у женщин иная. Исходя из этого нельзя рассматривать женскую преступность за гранью развития социума, поэтому в настоящее время некоторые ученые (В.Н. Кудрявцев, Ю.М. Антонян, В.Е. Эминов) отдают предпочтение в объяснении причин совершения преступлений женщинами социальным обстоятельствам (наличие непрестижной работы, низкий уровень заработной платы и т. п.). Именно данные факторы оказывают наиболее значительное влияние на формирование преступного поведения женщины.

Стоит отметить и мотивы совершения преступлений женщинами. Наиболее распространенными являются удовлетворение собственных потребностей и потребностей семьи, защитная агрессия, желание обладать ценными вещами.

Таким образом, в определенной мере невозможность самореализации, безработица, падение уровня жизни, а также разрушение семейных ценностей приводит к тому, что женщины нередко встают на криминальный путь, пытаясь добыть средства к существованию или средства для поддержания того уровня жизни, который они считают достойным для себя. Конечно, не каждый человек, независимо от пола, возраста, уровня образования решится на совершение преступления. Мы полагаем, что в первую очередь уровень развития нравственности и правовой культуры, морально-психологические свойства и качества самой личности влияют на формирование преступника (преступницы). Но только сам человек избирает свой путь и делает выбор, пусть даже не всегда верный.

УДК 343.54

*О.О. Топорикова*

### **АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ НАЗНАЧЕНИЯ НАКАЗАНИЯ ЗА ПРЕСТУПЛЕНИЯ ПРОТИВ ОБЩЕСТВЕННОЙ НАВЯСТВЕННОСТИ, СОВЕРШЕННЫЕ С ИСПОЛЬЗОВАНИЕМ СЕТИ ИНТЕРНЕТ**

На основании результатов проведенного анализа правоприменительной практики по уголовным делам по ст. 169, 343, 343<sup>1</sup> УК Республики Беларусь за 2009–2014 гг. можно сделать вывод, что более 60 % из них были совершены путем распространения (рекламирования) порнографических материалов с использованием глобальной компьютерной сети Интернет. В данной категории в связи со сложившейся судебной практикой не учитываются преступления против обществен-

ной нравственности, совершенные с использованием мобильных телефонов, которые судами квалифицируются по ч. 1 ст. 343 УК. Доля таких преступлений, совершенных при использовании мобильных телефонов, составляет около 40 %.

Санкция ч. 2 ст. 343 УК за совершение распространения (рекламирования) порнографических материалов с использованием сети Интернет предусматривает наказание в виде лишения свободы на срок от двух до четырех лет, а ч. 2 ст. 343<sup>1</sup> УК, устанавливающая наказание за распространение (рекламирование) порнографических материалов с изображением несовершеннолетнего с использованием сети Интернет, – лишение свободы на срок от трех до восьми лет с конфискацией имущества либо без. Средний срок наказания, назначенного судами за распространение порнографических материалов с использованием сети Интернет (ч. 2 ст. 343 УК), составляет 2 года.

В большинстве случаев имеет место неперсонифицированное распространение (рекламирование) порнографических материалов в сети Интернет, совершенное путем распространения порнографических материалов (в том числе личных фотографий и видеофайлов порнографического содержания) в открытом доступе персональных аккаунтов социальных сетей либо на иных информационных ресурсах. Указанная категория преступников активно использует порнографическую медиа-продукцию в сети Интернет для своих целей (корысть, реклама, поиск общения, месть), при этом не выделяет порнографию как особый запретный тип информации, т. е. воспринимает как норму. Факт того, что подобная информация о них может являться порнографической, приобретет характер общедоступности, а дальнейшее ее распространение контролировать будет не возможно, воспринимается такими лицами равнодушно либо оценивается положительно, что говорит о произошедшей социальной деградации.

Фактически во всех случаях, когда распространение (рекламирование) порнографических материалов в сети Интернет (ч. 2 ст. 343 УК) не сопряжено с совершением иных преступлений, судами назначается наказание в виде лишения свободы на срок до двух лет с применением положений ч. 1 ст. 77 УК (осуждение с отсрочкой исполнения наказания) либо ч. 1 ст. 78 УК (осуждение с условным неприменением наказания).

Вместе с тем имеется ряд проблем, ставящих под сомнение целесообразность и эффективность назначаемого наказания. В условиях трансформации нравственности населения в сторону социальной деградации, что подтверждается тенденцией увеличения числа таких преступлений (в том числе повторных), установленные уголовным законом санкции и применяемые меры не обеспечивают решение поставленных задач.